

# 工商银行大理分行普惠金融开“良方”“贷动”中药材产业发展

近日,云南省财政厅联合省发展改革委、云南省工业和信息化厅等11个部门共同印发《云南省财政支持中药材产业若干政策措施》,一系列实实在在的扶持政策,为云药产业的繁荣注入强劲动力。中国工商银行大理分行(以下简称工商银行大理分行)积极响应政策号召,以小微企业融资协调机制为核心,以“千企万户大走访”为抓手,执普惠金融之笔,在滇西沃土上书写了一幅“金融活水”润药乡,产业兴旺富民生”的动人画卷。

## 普惠活水润沃土 金融良方助振兴

“我从事中药材种植这个行业有十几年了,资金周转困难是我们这个行业一直面临的难题,如今工商银行大理分行的‘种植e贷(中药材)’就像及时雨,贷款方式灵活,很接地气,贷款期限能很好地适配中药材种植周期,满足我们的资金需求。”大理市林韵生物科技开发有限公司的负责人说道。

大理市林韵生物科技开发有限公司(以下简称林韵公司)成立于2014年,占地约5000亩,以打造绿色有机农产品为目的,种植包括白芨、滇黄精、重楼、金铁锁、珠子参等多种药材3000亩,其种植规模大、产业体系完善,

有云南省林草产业省级龙头企业、国家林下经济示范基地等荣誉称号,2025年被认定为高新技术企业。

落实小微企业融资协调机制以来,工商银行大理分行积极对接大理州中药材协会,在了解到林韵公司金融需求以后,工商银行大理分行主动上门服务,深入沟通,积极调查,紧扣绿色金融与专精特新两大转型方向,积极探索特色化、差异化的发展路径,并结合药材种植周期长、资金回笼慢的特点,量体裁衣为大理州中药材种植行业推出种植e贷(中药材)这一创新场景。该业务以中药材种植融资为切入点,全面贴合云南高原特色农业发展需求,为从事中药材种植、储存、生产、加工以及购销等环节的个人和企业,提供及时、高效的流动资金贷款支持。1月22日,工商银行大理分行首笔种植e贷(中药材)场景方案成功落地,并完成首笔投放300万元,助力中药材种植行业大步向前迈进。

## 金融赋能破壁垒 富农药香飘四方

在“药材之乡”的洱源县右所镇起胜村,一根根长势喜人的云木香正被村民从土里翻出、分拣、装袋……起胜村因地制宜发展中药材产业,成立洱源县

泽忠中药材种植专业合作社(以下简称合作社),通过推行“合作社+基地+农户”的模式,把中药材种植业作为富民的特色产业。“我们合作社有育苗基地60亩,发展社员种植云木香600多亩,每亩产值近8000元左右。”合作社负责人介绍。工商银行大理分行种植e贷(中药材)场景上线,聚焦高原特色农业板块,着力将资源优势、生态优势、气候优势转变为发展优势、品牌优势、竞争优势。

“从提交申请到放款仅用时3天,利率还比传统贷款低0.52个百分点。”合作社负责人赞叹。依托中国工商银行以中药材种植融资为切入点的精准灌溉,这家扎根深山的中药材合作社实现了产业升级的完美蝶变,在迈向“产业兴农、就业富民”的乡村振兴新道路的步伐也变得更加坚实。

合作社负责人介绍:“中药材产业的发展,切实增加了种植户的收入,也为当地村民创造了在家门口就业的机会。合作社长期使用务工人员约20名,旺季每天使用务工人员超过40名,年平均支付劳务费30多万元。如今,合作社中药材产量、市场、创收都与日俱增,村民腰包‘鼓起来’了。”当金融“活水”精准灌溉特色产业,当就业岗位延伸到农

家院落,乡村振兴便有了最温暖的注脚。这片曾经贫瘠的乡村山地,正因中药材的芬芳焕发出勃勃生机。

## 产融共生续文脉 千年药乡焕新机

从苍山脚下的种植基地,到“药丰民富”的脱贫乡村,工商银行大理分行的普惠足迹始终与产业脉动同频。紧扣“一县一业”布局,在中国工商银行总行、中国工商银行云南省分行的指导和支持下,工商银行大理分行相继推出水果、蔬菜、中药材等种植e贷特色场景,截至今年2月末,种植e贷余额达2.24亿元,惠及460户种植户,得到了当地政府和农户的一致好评。

“金融不仅要‘输血’,更要‘造血’。”多年以来,工商银行大理分行把功夫下在“现代化”上,深入研究地区特色产业,聚焦大理州“一县一业”特色产业,持续积极探索特色产业客群服务模式,不断提高普惠金融服务质效,助力高原特色农业更“特”更“优”。

药材生金,金融添翼。下一步,工商银行大理分行以普惠金融为炬,将继续照亮中药材从“深山珍草”到“富民金叶”的蜕变之路,共同开创区域发展新局面。 [杨宏业]

# 大理市应急管理局—— 全力奋进 推动高质量发展新征程

近日,大理市应急管理局全面布局并积极推进一系列旨在推动高质量发展的重点工作,力求在新时代应急管理事业中展现新作为,为大理市经济社会的稳健发展筑牢坚实安全屏障。

夯实党建根基,引领事业发展。大理市应急管理局始终将党建工作作为推动事业发展的重要抓手,全面加强党的建设。充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,通过开展主题党日、党员先锋岗创建等方式,激发党员干部的责任感和使命感。加强党风廉政建设,全体干部职工自觉遵守党纪,积极营造风清气正的政治氛围。以高质量党建引领应急管理事业高质量发展,为各项工作的顺利开展提供坚强的政治保障和组织保障。

推动产业转型升级,实现高质量发展。大理市应急管理局主动担当作为,积极投身地方经济建设服务。一方面,强化对企业的安全监管与指导,针对各类产业园区开展常态化、制度化的安全生产大检查。检查过程中,深入企业生产一线,细致排查各类安全隐患,协助企业完善安全生产管理制度,提升企业安全生产水平,确保产业发展根基稳固。

文旅产业是大理市的重要支柱产业之一,大理市应急管理局高度重视其安全保障工作,从游乐设施的运行状况到消防设施的配备,均进行严格细致的排查。同时,有针对性地组织开展各类应急演练,涵盖火灾事故、游客突发疾病、自然灾害等场景,不断提升景区应对突发事件的能力。

在生态保护领域,大理市应急管理局将生态文明理念深度融入应急管理日常工作。严格执行生态环境保护相关法律法规,加大执法力度,严厉打击各类破坏生态环境的违法行为。通过加强与环保、林业等部门的联合执法行动,形成监管合力,对非法排污、乱砍滥伐、破坏自然保护区等行为保持高压态势,有力地维护了大理市的生态安全,为绿色发展保驾护航。

通过这一系列扎实有效的工作举措,大理市应急管理局在推动高质量发展的道路上迈出了坚实步伐。未来,大理市应急管理局将持续深化改革创新,不断提升应急管理能力和水平,为大理市经济社会发展创造更加安全稳定的环境。 [华罗依依]



3月28日,中共云龙县委退役军人事务工作领导小组办公室(县委退役军人事务局)组织县人武部、县委组织部(县委组织部)、县委组织部、县委组织部、县委组织部等单位干部职工及退役军人志愿者在云龙县烈士墓区开展“赓续·2025·清明祭英烈”活动。此次活动,不仅是一次对革命先烈的缅怀和追思,更是一次深刻的爱国主义教育和红色精神传承。大家纷纷表示,将沿着革命先烈的指引方向,厚植家国情怀,牢记初心使命,踔厉奋发、勇毅前行,将缅怀英烈的情感凝聚为奋进新征程、建功新时代的磅礴力量。 [李斌 紫映祺 摄影报道]



3月28日,漾濞县鸡街乡司法所、综合保障和技术服务中心、团委组织志愿服务队利用集镇街开展新时代文明实践志愿服务活动。活动现场,志愿者们向过往群众宣传《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》《云南省森林防火条例》《大理白族自治州野外用火管理办法》及云南省开展野生动植物非法贸易专项整治行动相关知识,发放清明节文明祭祀倡议书。活动当天共发放宣传单160多份、口袋书185本。下一步漾濞县鸡街乡将利用多形式、多渠道的方式,以新时代文明实践志愿服务活动为载体,纵深推进鸡街乡文明新风宣传,不断提升群众政策知晓率。 [柯玉强 吉兴华 赵蛟龙 摄影报道]

# 大理市科协开展“苍洱党旗红 科创向未来”科普大篷车进校园系列活动

“哇,这个机器人居然会跳舞,太酷啦!”“快看,戴上这眼镜,感觉就像真的置身于神奇世界!”3月20日,大理市上关镇中心完小的操场上热闹非凡,欢呼声、惊叹声交织。由大理市科协党支部与大理市上关镇科协携手举办的“苍洱党旗红 科创向未来”科普大篷车进校园系列活动在此火热开展。一辆满载科学奥秘的科普大篷车缓缓驶入校园,瞬间为全校师生拉开了一场沉浸式科学探索盛宴的帷幕。

## 红色引领 科普资源精准下沉

活动伊始,琳琅满目的科普展品便迅速吸引了学生们的目光。“我好像真的站在火星表面!”“光线怎么还能拐弯呢?太神奇了!”在党员志愿者耐心的引导下,孩子们分成小组,有序体验VR眼镜、人体发电、双轨竞速、双曲双缝、拓扑、鲁班锁、趣味魔方、热能发电等20余件充满趣味与奥秘的科普展品。这

种寓教于乐的方式,如同神奇的钥匙,轻松打开了同学们对科学探索的热情之门,激发了他们内心深处强烈的好奇心。通过亲身体验和互动学习,同学们仿佛走进科学知识的奇幻殿堂,深刻领悟到科学的无限奥秘,为培养和提升自身科学素养筑牢了根基。

## 科技触手可及 解锁科学新玩法

活动现场,机器人“灵跃”的闪亮登场将气氛推向高潮。它身姿矫健,不仅能灵活地行走、奔跑、跳跃,还能完成翻跟头、打滚、作揖等高难度动作,每一次精彩展示都引得现场掌声阵阵、欢呼不断。在党员志愿者熟练的操控下,机器人还展示了自主避障、爬楼梯等先进功能。不少同学在党员志愿者的悉心指导下亲上手操作机器人,这不仅让同学们深入理解了机器人的工作原理,近距离感受人工智能与机器人技术的独特魅力,更在实践操

作中有效锻炼了他们的动手能力,激发创新思维的火花。

## “党建+志愿”联动 播撒希望火种

在科技教室,一场以“非牛顿流体的神奇奥秘”为主题的实验课精彩上演。66名五年级学生在党员科技教师的带领下,开启别样生动的科学探索之旅。

授课老师首先向同学们详细展示如何用玉米淀粉和水制作非牛顿流体,随后同学们亲自动手操作。大家热情高涨,积极搅拌混合物,亲眼见证手中的物质逐渐变成一种既似液体又似固体的奇妙存在。老师还鼓励同学们大胆分享实验体验与发现,同时深入浅出地阐释非牛顿流体“遇强则强、遇柔则柔”的科学原理。同学们听得全神贯注,纷纷表示收获满满。此次实验不仅让同学们领略到科学的趣味与魅力,更在他们心中种下一颗对科学保持好奇

与探索的种子。

## 校社携手育人 科学种子茁壮成长

“这样的活动太有意义了,直接让课本知识活起来了!”上关镇中心完小校长感慨万分。此次科普大篷车进校园系列活动,成功将科学知识传递给孩子们,更在他们心中种下探索未知、敢于创新的种子。活动结束后夕阳西下,但孩子们仍紧紧围着展品,眼中满是不舍,操场上此起彼伏的惊叹声,仿佛是一颗颗充满希望的科学种子,在新时代的肥沃土壤里悄然萌发、茁壮成长。

展望未来,大理市科协计划将“科普大篷车”开进20所乡村学校,并同步开展“党员科技工作者进课堂”系列活动,持续推动党建与科普工作深度融合,为青少年的成长源源不断地注入红色科创动能,助力他们在科学探索的道路上大步前行。 [张亚萍]

## 公告

2025年3月24日,云南省大理市烟草专卖局在中国邮政大理市建设路揽投部查获快递单号为9447191508741、9447189577641、9447190368041的3个中国邮政EMS快递包裹,开拆包裹检查后,查获包裹里面装有卷烟84mm牡丹(软)6条,共计1个品牌6条卷烟。

请物主于本公告发布之日起60日内到云南省大理市烟草专卖局(地址:云南省大理市下关街道吉苍路72号,联系人:刘超,联系电话:18008726952)接受调查。若逾期不来接受调查,云南省大理市烟草专卖局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

云南省大理市烟草专卖局  
2025年4月2日

# 节约保护水资源 大力建设生态文明

节约,从小处做起,从现在做起。水是生命之源,珍惜用水,从我做起。